

# 国产新冠疫苗获专利授权

该疫苗享有优先审查政策。新冠肺炎治疗用药拟纳入2020年药品目录新增范围

针对近日网上关于国产新冠疫苗专利获批的信息，中国国家知识产权局18日对外公布，确认有关“军科院军事医学研究院陈薇院士团队及康希诺生物联合申报的新冠疫苗专利申请已被授予专利权”的情况属实。该发明专利申请享有优先审查政策。

据国家知识产权局介绍，经核，该疫苗专利申请发明名称为“一种以人复制缺陷腺病毒为载体的重组新型冠状病毒疫苗”，该专利申请号为202010193587.8，申请人是中国人民解放军军事科学院军事医学研究院和康希诺生物股份公司，发明人为陈薇等，申请日为2020年3月18日，经提交优先审查请求后，国家知识产权局于2020年8月11日发出专利授权通知书，待申请人依法办理专利权登记手续后，该局将公告授权该专利。

国家知识产权局指出，该新冠疫苗发明专利申请享有优先审查政策。自新冠肺炎疫情发生以来，国家知识产权局高度重视专利审查业务对疫情防控及应对的支持。2020年2月15日，国家市场监管总局、国家药监局、国家知识产权局联合发布了《支持复工复产十条》，其中第三条规定，对涉及防治新冠肺炎的专利申请、商标注册，依请求予以优先审查办理。

同时，国家知识产权局针对涉及防治新冠肺炎的各类专利申请或案件，例如新冠肺炎治疗及预防性的药物和疫苗、检测方法和仪器、口罩、护目镜、消毒剂等防护性产品和方法等依请求开展优先审查。该专利申请内容涉及新冠肺炎疫情防治技术，属于《专利优先审查管理办法》规定的可以予以优先审查的情形，同时也符合“复工复产十条”的相关规定。申请人提出优先审查请求后，国家知识产权局认为其符合优先审查标准，并按优先审查程序进行办理。

国家知识产权局表示，对于所有与防治新冠肺炎疫情相关的专利申请，该局都严格执行政策，公平公正地予以优先审查支持。



示意图

## 我国第八版新冠肺炎诊疗方案发布

记者19日从国家卫生健康委员会了解到，国家卫健委办公厅、国家中医药管理局办公室印发了《新型冠状病毒肺炎诊疗方案（试行第八版）》。

国家卫生健康委员会医政医管局监察专员郭燕红说，在诊疗方案的修订和完善过程中，我们一方面总结临床经验，一方面不断优化诊疗措施，使诊疗方案能够更科学、更精准、更完善、更全面，更好地为提高新冠肺炎的救治水平提供指南和规范的框架。

具体来讲，在流行病学特点方面，第八版诊疗方案明确“传染源主要是新型冠状病毒感染的患者和无症状感染者，在潜伏期即有传染性，发病后5天内传染性较强”，对传染源和传播途径的表述进一步完善，同时增加了“接触病毒污染的物品也可造成感染”的表述。

在治疗方面，第八版诊疗方案提出“不推荐单独使用洛匹那韦/利托那韦和利巴韦林，不推荐使用羟氯喹或联合使用阿奇霉素”，同时在重型、危重型病例的治疗方面增加了“气道管理”“抗凝治疗”方面的具体内容。

## 全国已累计追踪管理密接者80多万人

19日下午，国务院联防联控机制就秋冬季疫情防控、医疗卫生工作者在抗击新冠肺炎疫情中发挥的作用情况举行发布会。会上，国家卫健委疾控局监察专员王斌介绍，截至8月18日，全国累计追踪管理了密切接触者达80多万人，科学规范地开展环境消杀，营造清洁、干净、放心的环境，切断病毒的传播途径，遏制疫情的扩散蔓延。

此外，国家卫健委宣传司副司长米锋在发布会上介绍，当前，我国疫情得到有效控制，但面临的风险丝毫不能忽视。截至8月18日24时，连续49天新增境外输入确诊病例报告，现有境外输入确诊病例超过200例。近期，国内一些地区接连发生聚集性疫情。秋冬季节临近，流感等呼吸道传染病高发，给防控工作带来更大挑战。要始终紧绷疫情防控这根弦，始终做好个人防护，及时发现、快速处置。

## 秋冬季新冠肺炎疫情会不会卷土重来？疾控专家回应了

针对关于秋冬季新冠肺炎疫情会不会卷土重来的疑问，中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友19日回应说，经过半年多的实践，我

们有信心能够控制住新冠肺炎疫情，我国的新冠疫情不会再出现像年初武汉那样的严重情景。

吴尊友在当天举行的国务院联防联控机制新闻发布会上说，他的上述判断是基于两个事实：一是当武汉年初发生新冠疫情的时候，有很多在武汉工作的人返回家乡，其中有新冠肺炎病例输入到30个省份，由于防控措施到位，除湖北以外没有一个省份总病例数突破2000，30个省份中，也只有4个省份病例数突破1000。

吴尊友说，第二个事实是，我国近几个月出现的聚集性疫情，由于发现及时、措施得力，很快得到了控制。他说，上述事实都说明我国有能力及时控制住疫情。

吴尊友也指出，只要世界上任何一个国家还有新冠疫情，对我们国家的疫情防控都是威胁，疫情随时都有可能发生，只是疫情的规模大小不同而已，这取决于我们能不能及早发现疫情，以及我们的防控措施能不能全面彻底实施到位。

## 新冠肺炎治疗用药拟纳入2020年药品目录新增范围

时隔一年，中国国家医保目录再次启动调整。中国国家医疗保障局近日发布的《2020年国家医保药品目录调整工作方案》显示，符合《基本医疗保险用药管理暂行办法》第七条、第八条规定，与新冠肺炎相关的呼吸系统疾病治疗用药可以纳入2020年国家医保药品目录拟新增药品范围。

7月底公布的《基本医疗保险用药管理暂行办法》明确，建立完善医保药品目录动态调整机制，原则上每年调整一次。据悉，此次调整范围综合考虑了基本医保的功能定位、药品临床需求、基金承受能力，目的在于根据基金支付能力动态调整药品目录范围，为新冠肺炎疫情防控常态化提供支撑，努力实现药品目录结构更加优化。

记者了解到，新冠肺炎疫情发生以来，国家医保局出台“两个确保”政策，对确诊和疑似患者全部实行先救治、后结算。截至7月19日，全国新冠肺炎确诊和疑似患者发生医保结算13.55万人次，涉及医疗费用18.47亿元，医保支付12.32亿元，支付比例达到67%。

可纳入2020年国家医保药品目录拟新增药品范围的还包括：纳入《国家基本药物目录（2018年版）》的药品；纳入临床急需境外新

药名单、鼓励仿制药品目录或鼓励研发申报儿童药品清单，且于2020年8月17日前经国家药监部门批准上市的药品；第二批国家组织药品集中采购中选药品；2015年1月1日至2020年8月17日期间，经国家药监部门批准上市的新通用名药品；等等。

《方案》要求，符合条件的药品目录外西药和中成药一律由企业按程序提出申报，经审核通过后纳入拟新增范围。建立监督机制，对符合条件提出申报的药品名单进行公示，设立举报电话和邮箱，主动接受社会大众、新闻媒体、医药企业的监督；对所有评审、测算工作全程留痕，确保专家独立、公正提出意见；完善内控机制，明确工作岗位和人员责任，完善信息保密、利益回避、责任追究等纪律规范，确保目录调整工作公正、安全、有序。

国家医疗保障局将于2020年11月至12月公布药品目录调整结果。

## 新冠疫苗研发进入冲刺阶段 全球6个项目进入最后临床试验

外媒称，世界卫生组织的最新数据显示，目前全球有100多种新冠疫苗处于研发过程中。但新冠疫苗最早也要到今年11月才能面世，而大规模量产还要等到明年年中。

法国《费加罗报》网站8月11日的报道称，人们在2021年1月前不会接种俄罗斯的“卫星-V”疫苗。尽管俄罗斯的医护人员和教师可以更早一点接种疫苗，但这个日程表同其他已进入临床阶段的候选疫苗的时间表没有区别。美国莫德纳公司首席执行官斯特凡纳·邦塞尔曾在《费加罗报》的专栏文章中称，希望在2020年底前获得疫苗商业化的许可。

### 研发进展迅速

报道称，最后冲刺看起来是在全球层面启动的。法国卫生和医学研究所高级研究员、新冠病毒疫苗委员会主席玛丽-波勒·基尼认为：“取得的成绩预示着，我们将拥有针对新冠病毒的疫苗。”

世界卫生组织的数据显示，目前有超过140个新冠疫苗项目，其中28个已进入临床试验阶段。有6个项目已进入三期临床试验也就是最后一个临床试验阶段。

法国巴斯德研究所的高级研究员卡米耶·洛克特表示：“为了提高三期试验的效果，需让病毒大范围传播，需对可能感染病毒的大规模人群进行试验。”出于这一原因，绝大部分疫苗试验目前都在巴西、美国、南非等地进行。

### 技术路线不同

这些项目因研发的疫苗类型不同而建立在不同模式之上。牛津大学团队选择使用黑猩猩腺病毒作为载体重组新冠病毒疫苗。该团队已于7月20日在英国《柳叶刀》周刊上发布相关积极成果。

普京总统公布的俄罗斯疫苗项目由莫斯科加马列亚研究所主持。它同牛津大学的项目性质类似，研发的是腺病毒疫苗。洛克特称，这种疫苗可能已成功通过一期/二期临床试验。

报道指出，目前，各方发布的成功通过临床试验阶段的科学研究成果越来越多。洛克特解释说：“正常而言，开发一种疫苗需要十几年时间。对于事情进展如此之快，众多成果如此鼓舞人心，我们由衷感到高兴。”未来，还会有别的候选疫苗加入到进入三期临床试验阶段的疫苗行列。美国强生公司子公司杨森制药近日在《自然》周刊上发表的文章显示，其研发的候选疫苗在猴子等动物身上有效。在俄罗斯公布消息后，一些实验室宣布，预计在10月进行大规模试验后，在2021年初就将准备好数百万剂疫苗。

综合新华社、中新网消息